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особливості сучасноЇ енергетичноЇ політиКи 
в системі забезпечення національноЇ безпеКи: 
зарубіжний досвід

 Стаття присвячена дослідженню сучасної енергетичної політики в контексті націо-
нальної безпеки, аналізу зарубіжного досвіду для виявлення ефективних стратегій та 
їх застосовності до національних рамок. Дослідження підкреслює критичну роль енер-
гетичної безпеки як основного елементу стабільності держави, що охоплює безпере-
бійне енергопостачання, надійність інфраструктури та стратегічну автономію. Основна 
увага приділена стратегіям диверсифікації, інтеграції відновлюваних джерел енергії та 
розвитку стратегічних енергетичних резервів, як основних компонентів стійких енерге-
тичних систем у глобалізованому та взаємопов’язаному середовищі.18:57:34 Розгля-
нуто різні підходи до досягнення енергетичної безпеки через політичні та технологічні 
досягнення. У статті розглянуто міжнародні практики, такі як лідерство Німеччини у 
впровадженні відновлюваних джерел енергії, залежність Франції від ядерної енергії та 
стратегічні резерви, що підтримуються Сполученими Штатами. Також досліджено зро-
стаючу важливість цифрових технологій в енергетичній інфраструктурі та пов’язані 
з ними ризики кібербезпеки, висвітлюючи заходи, що здійснюються для захисту від 
фізичних та цифрових загроз. 

Виявлено суттєві кореляції між рамками енергетичної політики та успішним пом’як-
шенням вразливостей, пов’язаних з енергетикою. Країни, які надавали пріоритет енер-
гетичній незалежності, інвестували в модернізацію інфраструктури та брали участь у 
регіональному співробітництві, продемонстрували більш високу стійкість до перебоїв. 
У дослідженні підкреслено роль інтегрованих регіональних енергетичних ринків, таких 
як у Скандинавії, у підвищенні транскордонної торгівлі енергією та надійності систем, 
створенні надійних механізмів управління енергетичними кризами та оптимізації вико-
ристання ресурсів. Окремої уваги заслуговує необхідність подальших міждисциплі-
нарних досліджень для вдосконалення стратегій енергетичної безпеки в глобальному 
ландшафті, що розвивається. Порівняльні дослідження різних енергетичних систем у 
поєднанні з аналізом геополітичної та екологічної динаміки пропонують цінне розуміння 
кращих практик. Підкреслено важливість спільних рамок та міжнародних партнерств у 
вирішенні складних енергетичних проблем, забезпеченні сталого та безпечного доступу 
до енергії для майбутніх поколінь.
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енергетична безпека, відновлювана енергетика, диверсифікація, стратегічні резерви, 
енергетична інфраструктура, міжнародна співпраця, енергетична незалежність, геопо-
літична динаміка.

обґрунтування актуальності теми 
дослідження. Тема дослідження має 
значну актуальність у сучасному глобаль-
ному контексті, де енергетична безпека 
є критично важливим компонентом націо- 

нальної стабільності та стійкості. Енерге-
тична політика безпосередньо впливає на 
економічні показники, надійність інфра-
структури та загальну стратегічну спро-
можність держави. Перебої в енергопо-
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стачанні, спричинені стихійними лихами, 
волатильністю ринку або геополітичними 
змінами, можуть призвести до каскадного 
впливу на економічні та соціальні сис-
теми, що підкреслює потребу в надійних 
і далекоглядних енергетичних стратегіях.

Глобальний енергетичний перехід, 
позначений все більшим впровадженням 
відновлюваних джерел енергії і зусил-
лями зі зменшення залежності від викоп-
них видів палива, створив як можливості, 
так і виклики для національної безпеки. 
Хоча відновлювана енергетика відкри-
ває шляхи до стійких і децентралізованих 
енергетичних систем, вона також вимагає 
нових інвестицій в інфраструктуру і стій-
кості до нових загроз, в тому числі кібера-
так, спрямованих на «розумні» електро-
мережі та енергетичні мережі. Вивчення 
підходів інших країн до вирішення цих 
проблем дає цінні уроки щодо збалансу-
вання економічної ефективності, еколо-
гічної стійкості та імперативів безпеки

Більше того, інтеграція передових техно-
логій, таких як системи зберігання енергії, 
штучний інтелект і цифровий моніторинг, 
змінила спосіб управління енергетичними 
ресурсами в країнах. Досягнення, у поєд-
нанні з міжнародною співпрацею у сфері 
торгівлі енергоресурсами та об’єднання 
енергосистем, підкреслюють важливість 
узгодження енергетичної політики з рам-
ками національної безпеки. Аналіз зару-
біжного досвіду дає всебічне розуміння 
того, як різні країни зменшують ризики, 
оптимізують використання ресурсів 
і зміцнюють енергетичний суверенітет, що 
є критично важливими міркуваннями для 
політиків у всьому світі для забезпечення 
довгострокової національної стабільності.

мета дослідження — аналіз особли-
востей сучасної енергетичної політики 
в контексті забезпечення національної 
безпеки шляхом вивчення зарубіжного 
досвіду, виявлення ефективних стратегій 
та дослідження їх застосовності до інших 
національних контекстів.

аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Аналіз свідчить про зростаючий 
інтерес до взаємозв’язку між енергетич-
ною політикою та національною безпекою, 
оскільки у дослідженнях зосереджено 
увагу на інтеграції відновлюваних джерел 

енергії, диверсифікації джерел енергії та 
створенні стратегічних резервів для підви-
щення стійкості до перебоїв у постачанні. 
У публікаціях наголошується на ролі циф-
рових технологій та кібербезпеки в захи-
сті енергетичної інфраструктури (Бамбін-
дра Д., Костюк В., Дудкін О., фрайєр Е.,  
Ліщинський І., Лизун М., Долін В. В., 
Забулонов Ю. Л., Копиленко О. Л., шра-
менко І. ф., Ільницька У. В., Стежко С. М., 
фица В. М., Турчин Я., Мітюшкіна Х. С., 
Черницька Т., Новосад Ю.). Міжнародне 
співробітництво та регіональні енерге-
тичні ринки дедалі більше визнаються 
ключовими компонентами сталих страте-
гій енергетичної безпеки.

основний зміст дослідження. Енер-
гетична безпека є запорукою національної 
безпеки, яка визначається безперебійним 
постачанням енергоносіїв за прийнятною 
ціною. Даний принцип лежить в основі ста-
більності сучасної економіки, функціону-
вання критично важливої інфраструктури 
та виконання стратегічних національних 
завдань. Міжнародне енергетичне агент-
ство підкреслює, що перебої в енергопо-
стачанні, спричинені стихійними лихами, 
геополітичною напруженістю або техніч-
ними збоями, можуть мати далекосяжні 
економічні та соціальні наслідки. Тому, 
забезпечення стійкості енергетичних сис-
тем є пріоритетним завданням для урядів 
у всьому світі, що вимагає політики, спря-
мованої як на безпосередні ризики, так 
і на довгострокову стійкість.

Диверсифікація джерел енергії є однією 
з ключових стратегій у досягненні енер-
гетичної безпеки, країни зі значною інте-
грацією відновлюваної енергетики, такі 
як Німеччина, що зосередилася на вітро-
вій та сонячній енергії, демонструють, як 
перехід до диверсифікованого енергетич-
ного портфеля може зменшити залежність 
від імпортованих викопних видів палива. 
Так само країни, багаті на власні енер-
гетичні ресурси, такі як Норвегія, вико-
ристовують гідроенергетику як стабільне 
і стійке джерело енергії, зміцнюючи свою 
самодостатність [1]. Їхні зусилля відо-
бражають важливість зменшення враз-
ливості, пов’язаної з надмірною залеж-
ністю від конкретних постачальників або 
імпорту енергоносіїв.
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Іншим важливим аспектом є створення 
стратегічних енергетичних резервів, які 
слугують буфером під час надзвичайних 
ситуацій. Стратегічний нафтовий резерв 
СшА, найбільший у світі, забезпечує 
захист від перебоїв у постачанні, стабілізу-
ючи ринки у кризові періоди. Аналогічно, 
європейські країни інвестували у великі 
сховища природного газу, забезпечуючи 
безперебійність постачання під час сезон-
них коливань попиту або геополітичної 
невизначеності [2]. Інтеграція цифрових 
технологій в енергетичні системи, підви-
щуючи ефективність, створює нові про-
блеми безпеки. Зростаюча залежність від 
взаємопов’язаних мереж та автоматизова-
них систем підвищує ризик кібератак на 
об’єкти критичної інфраструктури. Для 
усунення цих вразливостей такі країни, 
як Велика Британія, впровадили передові 
заходи з кібербезпеки та створили меха-
нізми співпраці для захисту енергетичних 
мереж від цифрових загроз.

Ефективна політика енергетичної без-
пеки також наголошує на міжнародному 
співробітництві. Такі ініціативи, як транс- 
кордонна торгівля енергоресурсами та 
регіональні мережі, прикладом яких є ри- 
нок електроенергії Північних країн, під-
креслюють переваги спільних ресурсів та 
інфраструктури у зміцненні колективної 
енергетичної стійкості. Оскільки глобаль-
ний попит на енергію продовжує зростати, 
забезпечення надійного, доступного і ста-
лого енергопостачання залишається імпе-
ративом для підтримки економічної ста-
більності і національної безпеки.

Диверсифікація джерел енергії є кри-
тично важливою стратегією для змен-
шення залежності від окремих поста-
чальників енергії або ресурсів, зміцнення 
енергетичної безпеки та зменшення 
пов’язаних з нею ризиків. Багато країн 
активно реформують свої енергетичні 
портфелі, щоб забезпечити стабільність, 
стійкість і життєздатність енергетичних 
систем, здатних протистояти зовнішнім 
потрясінням. Такі підходи узгоджуються 
з глобальними зусиллями, спрямованими 
на перехід до більш сталих енергетичних 
рішень та зменшення вразливості, пов’я-
заної з геополітичними, економічними та 
екологічними викликами.

Ключовим аспектом диверсифікації 
є впровадження технологій відновлюва-
ної енергетики, які в останні десятиліття 
зазнали значного зростання. Такі країни, як 
Німеччина та Данія, були в авангарді цього 
переходу, інвестуючи значні кошти у віт-
рову та сонячну енергетику. Вони довели, 
що відновлювані джерела енергії можуть 
стати надійною альтернативою викопним 
видам палива, сприяючи зміцненню націо- 
нальної енергетичної безпеки та вирі-
шенню екологічних проблем [3]. За останні 
роки глобальні потужності відновлюваної 
енергетики зазнали значного зростання: 
лише у 2021 році вони збільшилися на 
295 гігават, що підкреслює прискорення 
переходу до сталих енергетичних систем.

Ядерна енергетика також відіграє клю-
чову роль у диверсифікації джерел енер-
гії для країн, які прагнуть зменшити свою 
залежність від нестабільних паливних 
ринків, зберігаючи при цьому стабільність 
енергопостачання. франція є яскравою 
ілюстрацією такого підходу, оскільки виро-
бляє приблизно 63% своєї електроенергії 
за рахунок ядерної енергетики. Завдяки 
використанню ядерної енергії франція під-
тримує низьковуглецевий енергетичний 
профіль, забезпечуючи при цьому ста-
більність і передбачуваність постачання 
електроенергії [4]. Інші країни зараз 
вивчають подібні стратегії для досягнення 
раціонального енергетичного балансу.

Розвиток децентралізованих енергетич-
них систем також сприяє зусиллям з дивер-
сифікації, оскільки технології розподіленої 
генерації, такі як сонячні панелі на дахах 
будинків та місцеві вітрові електростан-
ції, зменшують залежність від централі-
зованих електромереж. Подібні системи 
підвищують стійкість енергетичної інфра-
структури, уможливлюючи локалізоване 
виробництво та розподіл енергії. Країни 
зі значними інвестиціями в мікромережі та 
децентралізовані рішення, такі як Японія, 
продемонстрували, як ці технології можуть 
зміцнити енергетичну безпеку, особливо 
в регіонах, схильних до стихійних лих.

Природний газ, який часто розгляда-
ється як перехідне паливо, є ще одним 
компонентом диверсифікованих енер-
гетичних стратегій. Зокрема, такі кра-
їни, як Нідерланди та Катар, розробили 
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потужну інфраструктуру зрідженого при-
родного газу, що дозволяє їм адаптува-
тися до коливань попиту та пропозиції. 
Інтегруючи різноманітні джерела енер-
гії, ці країни мають кращі можливості для 
управління невизначеністю світових енер-
гетичних ринків і зміцнення своєї енерге-
тичної незалежності.

Енергетична політика, яка надає пріо-
ритет диверсифікації, також передбачає 
міжнародне співробітництво для забезпе-
чення доступу до широкого спектру джерел 
енергії. Регіональні енергетичні ринки, такі 
як європейський, заохочують транскор-
донну торгівлю та спільне використання 
інфраструктури, що дозволяє країнам 
диверсифікувати постачання енергоре-
сурсів і підвищити загальну стійкість [5]. 
Оскільки енергетичні системи стають все 
більш взаємопов’язаними, диверсифіка-
ція джерел енергії стає наріжним каме-
нем національних стратегій забезпечення 
довгострокової енергетичної безпеки.

Запаси нафти є одним з найважливі-
ших компонентів цих стратегій. Сполучені 
штати підтримують Стратегічний нафто-
вий резерв, найбільший у світі запас сирої 
нафти на випадок надзвичайних ситуацій. 
Створений на випадок серйозних пере-
боїв у постачанні, sPr є важливим інстру-
ментом стабілізації ринків і пом’якшення 
наслідків міжнародних нафтових криз [6]. 
Інші країни, в тому числі КНР та Індія, 
створили подібні резерви для забезпе-
чення своєї енергетичної безпеки в часи 
нестабільності поставок.

Захист енергетичної інфраструктури 
є критично важливим компонентом націо- 
нальної політики енергетичної безпеки, 
спрямованої на усунення вразливостей, 
які можуть призвести до катастрофіч-
них перебоїв у постачанні енергоресур-
сів. Зростаюча інтеграція цифрових тех-
нологій в енергетичні системи посилила 
потребу в надійних заходах кібербезпеки 
для протидії зростаючій загрозі кібера-
так. Міністерство енергетики СшА реалі-
зує комплексні ініціативи, спрямовані на 
підвищення стійкості енергетичної інфра-
структури до потенційних кібервторгнень, 
забезпечуючи безперебійну роботу кри-
тично важливих систем [7]. Заходи фізич-
ної безпеки не менш важливі для захисту 

енергетичних активів від таких загроз, 
як саботаж, тероризм або стихійні лиха. 
Уряди визначили пріоритетність захи-
сту об’єктів, включаючи електростанції, 
трубопроводи та нафтопереробні заводи, 
визнаючи їхню важливість для підтримки 
ланцюгів постачання енергоносіїв. євро-
пейський Союз розробив керівні принципи 
захисту критичної інфраструктури, вклю-
чаючи енергетичні об’єкти, з метою підви-
щення стійкості до фізичних загроз. Взає-
модія фізичних і цифрових ризиків вимагає 
інтегрованих стратегій, які охоплюють 
обидві сфери. Cистеми «розумних мереж» 
поєднують традиційну енергетичну інфра-
структуру з сучасними цифровими мере-
жами, що підвищує ефективність і знижує 
вразливість. Країни, які впровадили бага-
торівневі заходи безпеки, що включа-
ють як фізичний, так і цифровий захист, 
демонструють ефективність комплек-
сних підходів до безпеки інфраструктури.

Механізми співпраці також відіграють 
важливу роль у посиленні захисту енер-
гетичної інфраструктури. Країни часто 
беруть участь у партнерствах для обміну 
розвідданими, ресурсами і найкращими 
практиками для зменшення ризиків. Регі-
ональні організації та альянси відіграють 
ключову роль у сприянні колективним 
зусиллям із захисту енергетичної інфра-
структури, особливо на взаємопов’язаних 
ринках, де вразливість може виходити 
за межі національних кордонів. Завдяки 
впровадженню стратегічних резервів 
і надійних захисних заходів країни можуть 
зменшити ризики, пов’язані з перебоями 
в енергопостачанні, і забезпечити стій-
кість своїх енергетичних систем перед 
обличчям нових викликів.

Міжнародне енергетичне співробіт-
ництво є наріжним каменем глобальної 
енергетичної безпеки, сприяючи стійко-
сті та стабільності через спільні стратегії 
та спільні ресурси. Енергетична диплома-
тія слугує ключовим механізмом у цьому 
відношенні, дозволяючи країнам вста-
новлювати стабільні маршрути імпорту 
енергоресурсів та зміцнювати міжнародні 
партнерства [8]. Енергетична політика 
європейського Союзу підкреслює важ-
ливість диверсифікації джерел енергії та 
маршрутів постачання, щоб зменшити 
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залежність від одного постачальника. 
Такий підхід зменшує ризики, пов’язані 
з перебоями у постачанні, водночас спри-
яючи регіональній солідарності та колек-
тивній енергетичній стійкості.

Регіональні енергетичні ринки ще 
більше ілюструють переваги співпраці 
у сфері енергетичної безпеки. Скандинав-
ські країни створили інтегрований ринок 
електроенергії, який полегшує транскор-
донну торгівлю енергією, підвищуючи 
ефективність і надійність їхніх енерго-
систем. Взаємопов’язані мережі не лише 
оптимізують використання відновлюва-
них ресурсів, але й створюють буфер на 
випадок локальних збоїв, забезпечуючи 
стабільне та надійне енергопостачання 
в усьому регіоні [9]. Модель демонструє, 
як регіональна співпраця може підвищити 
енергетичну безпеку завдяки скоорди-
нованому плануванню та спільній інфра-
структурі. Багатосторонні організації, такі 
як Міжнародне енергетичне агентство, 
координує глобальні заходи реагування 
на енергетичні кризи та просуванні прак-
тики сталої енергетики.

Національна енергетична політика та 
законодавча база є основою для досяг-
нення енергетичної безпеки, враховуючи 
як внутрішні пріоритети, так і міжнародні 
зобов’язання. Політика, спрямована на 
енергетичну незалежність, має на меті 
зменшити залежність від іноземних дже-
рел енергії та сприяти самозабезпеченню. 
У Сполучених штатах такі стратегії наго-
лошують на збільшенні внутрішнього 
виробництва енергії, зокрема, за рахунок 
прогресу у видобутку сланцевої нафти 
і газу [10]. Такий підхід зміцнив енерге-
тичну безпеку, зменшивши вразливість до 
коливань на зовнішніх ринках і геополі-
тичної напруженості.

Уряди також використовують законо-
давчі заходи для підтримки енергетичної 
безпеки. Регуляторні рамки, що сприяють 
інвестиціям в інфраструктуру відновлюва-
ної енергетики та стимулюють енергоефек-
тивність, мають вирішальне значення для 
переходу до сталих енергетичних систем. 
Політика, що передбачає створення стра-
тегічних енергетичних резервів, ще більше 
підвищує стійкість до перебоїв у поста-

чанні. Комплексне законодавство в поєд-
нанні з надійними механізмами імплемен-
тації гарантує, що енергетична безпека 
залишається центральним елементом 
національних і регіональних стратегій.

Взаємодія між міжнародним співробіт-
ництвом і національною політикою під-
креслює багатогранний характер енер-
гетичної безпеки. Механізми співпраці 
підвищують стійкість у глобальному масш-
табі, тоді як адаптовані національні стра-
тегії спрямовані на подолання конкрет-
них вразливостей та пріоритетів. Разом 
ці підходи формують цілісну відповідь на 
складні виклики, пов’язані із забезпечен-
ням надійності, стійкості та безпеки енер-
гетичних систем в умовах глобального 
ландшафту, що швидко змінюється.

висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Вивчення сучасної 
енергетичної політики в контексті націо- 
нальної безпеки підкреслює критичну 
важливість забезпечення надійності, стій-
кості та життєздатності енергетичних 
систем у все більш складному глобаль-
ному середовищі. Енергетична безпека 
більше не зводиться виключно до наявно-
сті ресурсів; вона охоплює диверсифіка-
цію поставок, інтеграцію відновлюваних 
джерел енергії, надійний захист інфра-
структури, стратегічні резерви та ефек-
тивне міжнародне співробітництво. Ці 
компоненти формують комплексну основу 
для протидії як традиційним, так і новим 
загрозам енергетичним системам.

Перспективи подальших досліджень 
полягають у вивченні взаємозв’язку між 
енергетичною політикою та іншими кри-
тично важливими сферами національної 
безпеки, такими як економічна стабіль-
ність, екологічна стійкість і технологічні 
інновації. Порівняльні дослідження регіо-
нів з різною енергетичною залежністю та 
різними політичними підходами можуть 
надати цінну інформацію про найкращі 
практики та стратегії, які можна адапту-
вати. Крім того, роль нових технологій 
у формуванні майбутніх рамок енерге-
тичної безпеки потребує більш глибокого 
вивчення, особливо в контексті їхньої інте-
грації в існуючі системи та їхнього потен-
ціалу для створення нових вразливостей.
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Динамічна природа енергетичних сис-
тем вимагає від політиків застосовувати 
далекоглядний підхід, використовуючи 
міжнародний досвід і міждисциплінарні 
дослідження для розробки стійкої та адап-
тивної енергетичної політики. Оскільки 
країни прагнуть збалансувати енергетичні 
потреби з цілями безпеки та сталого роз-
витку, подальші дослідження матимуть 
важливе значення для розробки страте-
гій, які забезпечать довгострокову ста-
більність і стійкість перед обличчям гло-
бальних викликів.
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yarovoi t. features of modern energy policy in the system of ensuring national 
security: foreign experience

The article is devoted to the study of modern energy policy in the context of national 
security, analysis of foreign experience to identify effective strategies and their applicability 
to other national frameworks. The study highlights the critical role of energy security as a 
core element of state stability, encompassing uninterrupted energy supply, infrastructure 
reliability, and strategic autonomy. The focus was on strategies to diversify, integrate 
renewable energy sources and develop strategic energy reserves as core components of 
sustainable energy systems in a globalized and interconnected environment.

Different approaches to achieving energy security through political and technological 
achievements are considered. The paper examines international practices such as Germany’s 
leadership in adopting renewable energy, France’s reliance on nuclear energy, and strategic 
reserves supported by the United States. The analysis also examines the growing importance 
of digital technologies in energy infrastructure and the associated cybersecurity risks, 
highlighting the measures taken to protect against physical and digital threats.
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Significant correlations between energy policy frameworks and successful mitigation 
of energy-related vulnerabilities have been identified. Countries that prioritized energy 
independence, invested in infrastructure upgrades, and participated in regional cooperation 
demonstrated greater resilience to disruptions. The study emphasizes the role of integrated 
regional energy markets, such as in Scandinavia, in increasing cross-border energy trade and 
system reliability, creating reliable mechanisms for managing energy crises and optimizing 
resource use.

Special attention should be paid to the need for further interdisciplinary research to 
improve energy security strategies in the developing global landscape. Comparative studies 
of different energy systems combined with analysis of geopolitical and environmental 
dynamics offer valuable insights into best practices. The importance of common frameworks 
and international partnerships in solving complex energy problems, ensuring sustainable 
and safe access to energy for future generations is emphasized.

Key words: energy policy, national security, foreign experience energy security, 
renewable energy, diversification, strategic reserves, energy infrastructure, international 
cooperation, energy independence, geopolitical dynamics.


